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ΑΥΘΕΝΤΙΚΗ  ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
 

1. ΑΥΘΕΝΤΙΚΗ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ: Η αυθεντική διδασκαλία αποτελεί 

παιδαγωγικό κίνηµα και αφορά σε σύνολα διδακτικο-µαθησιακών 

εµπειριών που έχουν άµεση σύνδεση µε την καθηµερινή ζωή. Για την 

επιτυχία της αυθεντικής διδασκαλίας απαιτείται η ικανοποίηση τριών 

κριτηρίων (Newmann, 2000): α) η οικοδόµηση στέρεας γνώσης, την 

οποία µπορεί να χρησιµοποιήσει ο µαθητής σε εφαρµογές και 

επεκτάσεις και όχι µόνο σε αναπαραγωγικές ασκήσεις και περιστάσεις 

του τύπου «δες και πες», β) η ενδελεχής έρευνα, η οποία έχει ως κύριο 

σκοπό την εις βάθος µελέτη και κατανόηση περιορισµένων θεµατικών 

ενοτήτων κι όχι την κάλυψη πολλών και αποσπασµατικών 

πληροφοριών, και γ) η διαχρονική αξία των λόγων και των έργων του 

µαθητή, τα οποία πρέπει να ξεπερνούν το περιορισµένο και κανονιστικό 

πλαίσιο των σχολικών επιπέδων και στόχων επίδοσης  και να 

αναφέρονται σε προσωπικά, κοινωνικά ή αισθητικά κριτήρια. 

 Η αυθεντική διδασκαλία ενσωµατώνει εναλλακτικές µεθόδους 

αξιολόγησης, όπως είναι η αυτοαξιολόγηση και ο Φάκελος Εργασιών 

Μαθητή (βλ. Κουλουµπαρίτση & Ματσαγγούρας, 2004). Επειδή κύριος 

σκοπός της αυθεντικής διδασκαλίας είναι η βαθιά κατανόηση και η 

απόκτηση ουσιαστικής γνώσης, συναρτάται ευθέως µε την ενεργητική και 

τη συµµετοχική µάθηση, τις ευκαιρίες για δηµιουργική έκφραση. 

(απόσπασµα από το υπό δηµοσίευση κεφάλαιο «Πολυεγγραµµατισµοί στη 

Μελέτη του Περιβάλλοντος».στο βιβλίο Η.Γ. Ματσαγγούρας (2007) 

Σχολικός Εγγραµµατισµός. Αθήνα: Γρηγόρης). 
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 Ακολουθεί απόσπασµα από το κεφάλαιο «Φάκελος Εργασιών του Μαθητή 

(Portfolio Assessment): Η Αυθεντική Αξιολόγηση στη ∆ιαθεµατική ∆ιδασκαλία 
που περιλαµβάνεται στο βιβλίο Αγγελίδης, Π. και Μαυροειδής, Γ. (επιµ.) 
Εκπαιδευτικές Καινοτοµίες στο Σχολείο του Μέλλοντος, τόµος Α΄, σελ. 55-83. 
Αθήνα: Gutenberg, 2004 (σε συνεργασία µε τον Η.Γ. Ματσαγγούρα). 

 

2. ΑΥΘΕΝΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
Ο John MacBeath (2001, 63), µια αναγνωρισµένη µορφή στην 

αξιολόγηση των σχολικών µονάδων, επισηµαίνει ότι «ένα υγιές εκπαιδευτικό 
σύστηµα πρέπει να είναι ανοιχτό και να δίνει τη δυνατότητα απολογισµού και 
βελτίωσής του. Ένα τέτοιο σύστηµα θα αποτελεί εγγύηση της δυνατότητας 
των παιδιών να παρακολουθούν την εξέλιξη της γνώσης». Τέτοια δυνατότητα 
προσφέρει η αυθεντική αξιολόγηση (authentic assessment), την οποία 
διακρίνουν πέντε κυρίως χαρακτηριστικά (Stiggins, 1994, 163-164· Wiggins, 
1998, 21-22· MacBeath κ.ά, 2000, 92-93): 
α) Επιλέγει και εφαρµόζει ερωτήσεις και ασκήσεις  που αναδεικνύουν τον 
επινοητικό τρόπο σκέψης των µαθητών, προκειµένου να εφαρµόσουν στην 
πράξη και σε αυθεντικές καταστάσεις του καθηµερινού βίου όσα έµαθαν στο 
σχολείο.  
β) Επεκτείνει το πεδίο της πέρα από τον έλεγχο της συγκράτησης των 
πληροφοριών, δηλαδή δεν αξιολογεί το αυτονόητο και προσιτό, αλλά παρωθεί 
τους µαθητές σε συσχετισµούς δεδοµένων που να οδηγούν σε 
συµπερασµούς και τεκµηριωµένη δράση. 
γ) Προϋποθέτει το στοχασµό και την κριτική ανάλυση τόσο των προϊόντων 
όσο και των διαδικασιών µάθησης. 
δ) Καθιστά τις διαδικασίες αξιολόγησης κτήµα των µαθητών. Οι MacBeath κ.ά 
(2000, 96) από έρευνα σε 101 σχολεία σε 18 ευρωπαϊκές χώρες διαπίστωσαν 
ότι η αξιολόγηση µικρής ή µεγάλης κλίµακας διαθέτει δυναµισµό και 
προσφέρει τεκµήρια αξιοποιήσιµα για τη βελτίωση της ποιότητας της 
παρεχόµενης εκπαίδευσης και της παραγόµενης γνώσης, όταν είναι ευέλικτη 
και εξασφαλίζει στους αξιολογούµενους τη δυνατότητα να την 
παρακολουθούν, να την συνδιαµορφώνουν και να έχουν λόγο για τα 
αποτελέσµατα που αποδίδει. 
ε) Ανταποκρίνεται µε ευελιξία στις ιδιαιτερότητες της περίστασης (γνωστικά 
αντικείµενα, στόχοι µάθησης κτλ.). 
 

Στη ουσία, αυθεντική αξιολόγηση σηµαίνει πρωτίστως αυθεντική 
διδασκαλία και αυθεντική µάθηση και µετά αξιολόγηση της µάθησης. 
Συγκεκριµένα, ο αυθεντικός τρόπος εργασίας στη σχολική τάξη επιζητεί από 
τους µαθητές να εφαρµόσουν τις γνώσεις και δεξιότητές τους, ώστε να 
παραχθεί ένα ορατό προϊόν ή έργο (performance). Αυτά τα έργα και τα 
προϊόντα στηρίζονται σε ρητά διατυπωµένους µαθησιακούς στόχους (π.χ. να 
γράψω, να παρουσιάσω, κτλ.) και απευθύνονται σε συγκεκριµένους 
αποδέκτες (π.χ. δάσκαλο, συµµαθητές, γονείς, κτλ.).  

Ο αυθεντικός τρόπος διδασκαλίας και µάθησης αφορά σε 
καταστάσεις του καθηµερινού βίου. Οι καταστάσεις αυτές, όπως τις 
βιώνουµε όλοι µας, αποτελούν αντικείµενα προς µελέτη κι επεξεργασία, 
και απαιτούν, για να γίνουν αντιληπτές, όχι µεµονωµένες πληροφορίες, 
αλλά σύνολα ενιαιοποιηµένης γνώσης, που προέρχονται από 
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διαφορετικούς επιστηµονικούς κλάδους.  Γι΄ αυτό, όπως υποστηρίζεται 
και στη βιβλιογραφία (McTighe, 1996/1997, 9), το φυσικό πλαίσιο 
ανάπτυξης της αυθεντικής εργασίας στη σχολική τάξη είναι η 
διαθεµατική διδασκαλία και µάθηση. 

 Κατά την αυθεντική αξιολόγηση  συλλέγονται πληροφορίες για την 
επίδοση του µαθητή µέσω της παρατήρησης και ερωτήσεων ανοικτού 
τύπου, που καλούν το µαθητή να καταθέσει την προσωπική και πρωτότυπη 
άποψή του. Αυτό, βέβαια, δεν σηµαίνει ότι ο εκπαιδευτικός δεν θα 
χρησιµοποιήσει παράλληλα συµβατικά κριτήρια και µέσα για να αξιολογήσει 
και το γνωσιακό και πληροφοριακό κεκτηµένο, το οποίο έχει ο µαθητής 
αποκτήσει µέσα από άµεσες µορφές διδασκαλίας. Σε καµιά περίπτωση η 
αυθεντική αξιολόγηση δεν  απαξιώνει αυτό το κεκτηµένο. Άλλωστε, είναι 
παράλογο να θεωρεί κανείς ότι οι µαθητές µπορούν να σταθούν µε κριτικό, 
ευφάνταστο και δηµιουργικό τρόπο απέναντι σε ένα θέµα, για το οποίο 
γνωρίζουν λίγα ή ελάχιστα πράγµατα.  

Επίσης, πρέπει να τονίσουµε ότι δεν είναι το µέσο, µε το οποίο 
πραγµατοποιείται η αξιολόγηση, το οποίο καταξιώνει ή απαξιώνει την 
προσέγγιση αξιολόγησης, αλλά ο τοµέας προς τον οποίο στρέφεται η 
αξιολόγηση. Η αξιολόγηση, για να διατηρήσει την παιδαγωγική της λειτουργία,  
στρέφεται στην  ποιότητα του έργου που αναµένεται να επιτελέσει ο 
µαθητής,  αλλά, ταυτόχρονα, ενδιαφέρεται ιδιαίτερα για τις νοητικές, 
συναισθηµατικές και λοιπές διεργασίες, από τις οποίες πρέπει να 
διέλθει ο µαθητής ενόσω  εκτελεί το έργο. Αυτό σηµαίνει ότι  κάθε τεστ που 
υλοποιείται µε µολύβι και χαρτί δεν είναι απορριπτέο, µόνο και µόνο επειδή 
είναι συµβατικό µέσο αξιολόγησης (βλ. και Airasian, 1996, 133· 
Κουλουµπαρίτση, 2003, τέταρτο κεφάλαιο). 

Με τις παραπάνω επισηµάνσεις έγινε κατανοητό ότι η αυθεντική 
αξιολόγηση προωθεί τα πράγµατα πέρα από την κατοχή των γνώσεων στις 
διαδικασίες απόκτησής τους και στην ικανότητα του µαθητή να αξιοποιεί 
δηµιουργικά και κριτικά τις γνώσεις που κατέχει. 

Επιπλέον, η αυθεντική αξιολόγηση διευρύνει και τον κύκλο των φορέων 
αξιολόγησης για να εµπλέξει ως σηµαντικό εταίρο µε έντιµο τρόπο, εκτός από 
το δάσκαλο, που φύσει και θέσει συµµετέχει σε αυτήν, και το µαθητή, αλλά και  
άλλους παράγοντες, οι οποίοι ενδιαφέρονται για τη διαδικασία και το 
αποτέλεσµα της αξιολόγησης,  όπως οι γονείς και τα στελέχη της 
εκπαίδευσης, που ασκούν ρόλο εποπτείας και καθοδήγησης. Για να επιφέρει 
αξιοποιήσιµα αποτελέσµατα αυτή η σύνθετη διαδικασία, πρέπει να στηρίζεται 
σε τεκµηριωµένες και ρητά διατυπωµένες επιλογές, τις οποίες να κατανοούν 
όλοι οι ενδιαφερόµενοι. Άρα, δεν υπάρχουν περιθώρια για γενικόλογους 
στόχους και ενορατικές προοπτικές. Η αυθεντική αξιολόγηση είναι µία 
διαδικασία µε αυστηρό προγραµµατισµό και κανόνες (Stiggins, 1994, 163-
164). 
 
 
∆ΙΑΘΕΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΥΘΕΝΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

Θεωρούµε ότι είναι κατάλληλη στιγµή να δώσουµε ένα παράδειγµα για να 
γίνει κατανοητό πώς χειρίζεται την ύλη το συµβατικό αναλυτικό πρόγραµµα 
και πώς το διαθεµατικό. Αντίστοιχα, θέλουµε να φανεί ποια είναι η 
φιλοσοφία και οι µέθοδοι της συµβατικής και ποια της αυθεντικής 
αξιολόγησης.  
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Α. Συµβατικό αναλυτικό πρόγραµµα και αξιολόγηση, όπως υλοποιείται µέσα 
από τα σχολικά εγχειρίδια 

Αναζητήσαµε στα διδασκόµενα βιβλία του ∆ηµοτικού κεφάλαια και 
ενότητες που αναφέρονται στη βασική ανάγκη του ανθρώπου για αγάπη και 
ασφάλεια, την οποία βιώνει αρχικά στο οικογενειακό του περιβάλλον. 
Εντοπίσαµε αρκετά και ενδιαφέροντα, όπως αυτά που ακολουθούν. 
Γλώσσα Β΄τάξη, ΟΕ∆Β, 2002 
• Τεύχος 1, σελ. 69 «Μόνος στο δωµάτιο». 

Το κείµενο αναφέρεται στην ανασφάλεια που βιώνει το µικρό παιδί, 
όταν µένει µόνο του στο δωµάτιο και γι΄ αυτό αναζητεί την παρουσία της 
µητέρας του. 
Η αξιολόγηση που ακολουθεί είναι ασκήσεις γραµµατικής και παραγωγή 
κειµένου («Σκέφτοµαι και γράφω»). 
Γλώσσα ∆΄ τάξη, ΟΕ∆Β, 2002 
• Τεύχος 1, σελ. 40 «Μάνα και παιδί» και σελ. 44 «Μια άλλη µητέρα».  

Και τα δύο κείµενα αναφέρονται στη σηµασία που έχει ο δεσµός του 
παιδιού µε τη µητέρα του για την κάλυψη βασικών του αναγκών και για την 
υγιή συναισθηµατική του ανάπτυξη. Μετά τα κείµενα ακολουθούν ασκήσεις 
γραµµατικής. 

• Τεύχος 2, σελ. 61 «Τα περδικόπουλα».  
Το κείµενο αναφέρεται στον κίνδυνο που διατρέχουν από τους 

κυνηγούς το φθινόπωρο οι πέρδικες. Για την επιβίωση και την ασφάλειά της η 
πέρδικα βρίσκεται σε διαρκή επιφυλακή, προστατεύει µε εξαιρετική 
εγρήγορση τα µικρά της και όλα τα µέλη της οικογένειας γενικά. 

Το κείµενο, που ανήκει στον Ανδρέα Καρκαβίτσα, συνοδεύεται από 
ασκήσεις κατανόησης µε συµπληρώσεις προτάσεων, γραµµατικών 
φαινοµένων και ορθογραφίας. 
Μελέτη Περιβάλλοντος (ΜτΠ) Α΄ τάξη , ΟΕ∆Β, 2002 
• «Γιατί έχουµε οικογένεια», σελ.21 και «Τι χρειάζεται ένα παιδί», σελ. 

101.  
Τα δύο κεφάλαια αναφέρονται στις βασικές ανάγκες ενός ανθρώπου 

για να αναπτυχθεί σωµατικά και ψυχικά σε ένα υγιές άτοµο. Έµφαση δίνεται 
στο ρόλο που παίζει η πρώτη κοινωνικοποίηση του παιδιού στην οικογένεια. 
Η αξιολόγηση γίνεται µε την προφορική συµβολή του µαθητή στη συζήτηση, 
που αναµένεται να αναπτυχθεί στην τάξη µε βάση τις εικόνες κυρίως του 
σχολικού βιβλίου και τα βιώµατα των µαθητών. 
Μελέτη Περιβάλλοντος Β΄ τάξη , ΟΕ∆Β, 2002 
• «Ανάγκες που έχουµε», σελ. 151.  

Οι εικόνες και το κείµενο παροτρύνουν σε διάλογο ανάµεσα στους 
µαθητές για τις βασικές ανάγκες του ανθρώπου. ∆εν υπάρχουν ιδιαίτερες 
ασκήσεις. 
Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή (ΚΠΑ) Ε΄ ∆ηµοτικού, ΟΕ∆Β, 2002 
• Στην ενότητα «Κοινωνική Ζωή – Η Οικογένεια», τα κεφάλαια «Πώς 

δηµιουργείται η οικογένεια», «Πώς η οικογένεια ικανοποιεί τις ανάγκες 
της», σελ. 23 και σελ. 26 αντίστοιχα.  
Το κείµενο παρέχει τη σχετική πληροφόρηση κι ζητεί από τους µαθητές 

να καταθέσουν τις εµπειρίες τους. Η αξιολόγηση γίνεται µε την ολοκλήρωση 
των δύο κεφαλαίων. Από τους µαθητές ζητείται να συµπληρώσουν έναν 
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πίνακα δεδοµένων µε βάση όσα διάβασαν στο κείµενο και µε βάση όσα 
γνωρίζουν από την εµπειρία τους. 
 

Όπως φαίνεται, σε κάθε γνωστικό αντικείµενο η ύλη είναι αντικείµενο 
γραµµικού χειρισµού του περιεχοµένου. Συγκεκριµένες πληροφορίες 
παρατίθενται η µια µετά την άλλη και ανασύρονται µε ερωτήσεις ανοικτού και 
κλειστού τύπου στα πληροφοριακά µαθήµατα, όπως η ΜτΠ και η ΚΠΑ, ενώ 
στη γλώσσα η επεξεργασία του κειµένου περιορίζεται κυρίως σε ασκήσεις 
γλωσσικών φαινοµένων. Στα πληροφοριακά µαθήµατα οι ερωτήσεις ανοικτού 
τύπου αναζητούν την παράθεση βιωµάτων των µαθητών. Η αξιολόγηση έχει 
µια γενική φιλοσοφία (την αξιοποίηση των βιωµάτων των µαθητών), η οποία 
εστιάζει κυρίως στην επεξεργασία του γνωσιακού περιεχοµένου των βιβλίων 
και των εµπειριών των µαθητών και όχι τόσο στην άσκηση και στην ανάπτυξη 
δεξιοτήτων που σχετίζονται µε την αναζήτηση και την προσφορά ψυχολογικής 
ασφάλειας στα µέλη της οικογένειας.  
 
Β. ∆ιαθεµατικό αναλυτικό πρόγραµµα µε αυθεντική αξιολόγηση 

Το διαθεµατικό αναλυτικό πρόγραµµα διαφοροποιείται από το 
συµβατικό στους εξής  βασικούς τοµείς: 
α. Το γνωσιακό περιεχόµενο οργανώνεται σε θεµατικές ενότητες. Με βάση την 
εννοιοκεντρική προσέγγιση της γνώσης, οι πληροφορίες συσχετίζονται µεταξύ 
τους και οργανώνονται σε νοηµατικές ολότητες µε κύριο όρο συσχέτισης και 
ταξινόµησης  τη νοηµατική συγγένεια του περιεχοµένου και των θεµελιωδών 
εννοιών από τις οποίες συγκροτείται.  
β. Το περιεχόµενο αξιοποιείται µε στόχο την ανάπτυξη γνωστικών, 
µεταγνωστικών, κοινωνικο-συναισθηµατικών και κινητικών δεξιοτήτων, οι 
οποίες διατυπώνονται ρητά. Η απόκτηση γνώσεων αποτελεί ταυτόχρονα και 
σκοπό αλλά και µέσον επίτευξης άλλων παιδαγωγικών επιδιώξεων. 
γ. Ο µαθητής συµµετέχει στην επεξεργασία του περιεχοµένου και στην 
αξιολόγηση του έργου που παράγει ως άτοµο και ως µέλος οµάδας. 

Με βάση τα παραπάνω, οι ενότητες και τα κεφάλαια που αντλήσαµε 
από το συµβατικό αναλυτικό πρόγραµµα θα µπορούσαν να αποτελέσουν 
υλικό για ανάπτυξη µιας διαθεµατικής ενότητας, που θα επεκτείνεται σε όλες 
τις τάξεις µε τίτλο «Βασικές ανάγκες που καλύπτει η οικογένεια» και µε 
ανάλογη διαβάθµιση δυσκολίας και ποικιλία τοµέων και βάθους ανάπτυξης 
(για παρόµοιο παράδειγµα βλέπε,  Κουλουµπαρίτση, «Ασφάλεια στο σπίτι και 
στο σχολείο. Τα µάτια µου 14» στο Κουλουµπαρίτση και Μουρατιάν, υπό 
έκδοση).  

Σύµφωνα µε όσα έχουµε και κατά το παρελθόν υποστηρίξει 
(Ματσαγγούρας, 2003), στο διαθεµατικό αναλυτικό πρόγραµµα 
αναφερόµαστε σε δυο επίπεδα διδασκαλίας: 1) σε επίπεδο περιεχοµένου, 
δηλαδή σε επίπεδο δηλωτικής γνώσης, και 2) σε επίπεδο διαδικασιών, 
δηλαδή ανάλυση της διαδικαστικής γνώσης· στις δεξιότητες, που  στοχεύουµε 
να αναπτύξουν οι µαθητές. Ας δώσουµε ένα παράδειγµα. Θα αξιοποιήσουµε 
το θέµα που προαναφέραµε. 
 
1) Επίπεδο ∆ηλωτικής Γνώσης 
 Σκοπός της δηλωτικής γνώσης στο προκείµενο θέµα είναι να βοηθήσει 
τους µαθητές να κατανοήσουν το εννοιολογικό περιεχόµενο του όρου 
«βασικές ανάγκες». Για την καλύτερη κατανόηση της έννοιας κρίνεται από 
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διδακτικής πλευράς σκόπιµο να µελετήσουν οι µαθητές, µέσα από την 
ανάλυση των βιωµάτων τους, ποιες βασικές ανάγκες καλύπτει η οικογένεια 
και πώς τις καλύπτει. Το σχήµα 1, που ακολουθεί, παρουσιάζει τα κύρια 
σηµεία ανάλυσης που προτείνουµε. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2) Επίπεδο ∆ιαδικαστικής Γνώσης 
 Σκοπός της διαδικαστικής γνώσης στο προκείµενο θέµα είναι να 
αναπτύξει στους µαθητές δεξιότητες δύο ειδών: Πρώτον, δεξιότητες που 
σχετίζονται άµεσα µε το θέµα των βασικών αναγκών, όπως είναι, για 
παράδειγµα, δεξιότητες λήψης αποφάσεων και δράσεων, δήλωσης και 
διαπραγµάτευσης των προσωπικών αναγκών µε µέλη του οικογενειακού 
περιβάλλοντος ή δεξιότητες θεώρησης και κάλυψης των αναγκών των άλλων 
µελών της οικογένειας. ∆εύτερον, δεξιότητες διερεύνησης θεµάτων 
γενικότερης χρήσης, όπως είναι οι δεξιότητες: (α) συλλογής και επεξεργασίας 
δεδοµένων σχετικών µε το θέµα, (β) συνεχούς ελέγχου των διαδικασιών 
συλλογής και επεξεργασίας, (γ) διαχείρισης των θυµικών στοιχείων, που 
σχετίζονται µε το επιτελούµενο έργο, και (δ) αυτο-αξιολόγησης και την αυτο-
βελτίωσης. Είναι αυτονόητο ότι οι ειδικές δεξιότητες έχουν πρωτεύοντα ρόλο, 
όταν εξετάζεται ένα συγκεκριµένο θέµα.  

Η έµφαση των διαθεµατικών προγραµµάτων σπουδών στις διαδικασίες 
προσπέλασης της γνώσης διευρύνουν συγχρόνως και το πεδίο της 
αξιολόγησης, για να συµπεριλάβουν εκτός από το περιεχόµενο και τη 
διαδικασία. Έτσι, η διαθεµατικότητα συνάδει µε την τάση που επικρατεί πλέον 
στη βιβλιογραφία της αξιολόγησης του µαθητή, όπου η έµφαση δίνεται στην 

Βασικές ανάγκες 
που καλύπτει  
η οικογένεια 

Τι είναι; Τι δεν είναι; 

π.χ. έντονες 
επιθυµίες 
όπως «να πάρω 
gameboy όπως 
κι ο  
φίλος µου»  

Πώς τις καλύπτει; 

π.χ. πώς παρέχει τροφή, 
στέγη, ασφάλεια… (για 
περαιτέρω ανάπτυξη βλ. 
Κουλουµπαρίτση και 
Μουρατιάν, υπό έκδοση) 

Εννοιολογική 
οριοθέτηση 

Ποιες καλύπτει 
η οικογένεια; 

Στέγη, τροφή, 
ασφάλεια, 
αγάπη, στοργή, 
κτλ. 

Σχήµα 1: Εννοιολογική ανάλυση της θεµατικής «Βασικές ανάγκες 
που καλύπτει η οικογένεια» 
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αξιολόγηση διαδικασιών κι όχι µόνο γνωσιακών προϊόντων. Στα προσωπικά 
κίνητρα κάθε µαθητή, στην αυτορρύθµιση, στην αυτο-διόρθωση και στην 
προσαρµογή των µέσων διδασκαλίας και αξιολόγησης στις ανάγκες του 
(Birenbaum και Dochy, 1996, xiii). 

Μορφές αυθεντικής αξιολόγησης είναι το portfolio assessment, δηλαδή 
«ο φάκελος εργασιών του µαθητή», «τα κριτήρια αξιολόγησης της 
προϋπάρχουσας γνώσης», «το ηµερολόγιο στοχαστικοκριτικής ανάλυσης» 
κτλ. Από αυτές τις µορφές αξιολόγησης η πιο διαδεδοµένη είναι ο φάκελος 
εργασιών του µαθητή (Birenbaum, 2000, 8· Popham, 1999· Γεωργούσης, 
1998). 
 
 

3. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΥ ΕΠΙΠΕ∆ΟΥ ΓΝΩΣΕΩΝ ΚΑΙ 
∆ΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 

 
Βήµα 1ο: Ιδεοθύελλα. Λαµβάνοντας υπόψη την υπάρχουσα ύλη (σχολικά 
βιβλία και ∆ΕΠΠΣ) στοχάζοµαι για το τι θεωρείται αξιόλογο να γνωρίζουν και 
να µπορούν να κάνουν οι µαθητές µου επί συγκεκριµένου θέµατος σε 
συγκεκριµένο γνωστικό αντικείµενο (κριτήρια αξιολόγησης). Συζητώ µε 
συναδέλφους µου και µε τους µαθητές µου. ΠΡΟΣΟΧΗ: πρέπει οπωσδήποτε 
να εµπλέξω τους Μ. σ΄ αυτή τη διαδικασία. Η συµµετοχή τους τούς καθιστά 
κοινωνούς της διαδικασίας µάθησης και αξιολόγησης. 
Βήµα 2ο: Κατηγοριοποίηση και καθορισµός προτεραιοτήτων στις προσδοκίες 
µου από τους µαθητές. Ποια κατηγορία επίδοσης προηγείται; 
Βήµα 3ο: Προσδιορίζω µε τη µεγαλύτερη δυνατή σαφήνεια κάθε κατηγορία. 
Βήµα 4ο: Καθορίζω τα επίπεδα επίδοσης µε παραδείγµατα. ∆ηλαδή, δίνω 
παραδείγµατα του τι µπορεί να σηµαίνει πολύ καλή επίδοση, τι καλή, τι µέτρια 
και τι κακή. 
Βήµα 5ο: Μεταθεώρηση και τελικός προσδιορισµός κριτηρίων και επιπέδων. 
Βήµα 6ο: Εφαρµογή στην πράξη και αναθεώρηση. 
 
 

Ώρα για σκέψη και για άσκηση 
 Ανάµεσα στους βασικούς σκοπούς της Ιστορίας είναι: α) η γνώση του 

περιεχοµένου, β) η κατανόηση του περιεχοµένου, γ) η κατανόηση ότι 
υπάρχουν διαφορετικές ερµηνείες ενός συµβάντος και δ) η διάκριση και η 
αξιοποίηση ιστορικών πηγών. Συζήτησε µε τους συναδέλφους σου και 
δώσε παραδείγµατα επίδοσης των µαθητών που αντιστοιχούν σε κάθε 
σκοπό. 

 Με θέµα «Οι κοινωνικές τάξεις στην αρχαία Αθήνα, Σπάρτη και Ρώµη» 
καθόρισε µε την οµάδα σου κριτήρια αξιολόγησης των µαθητών.   


